

М. Ю. Калашникова

*Запорожский государственный медицинский университет
Запорожье, Украина
e-mail: bambaleooo@gmail.com*

СИНЕРГЕТИЧЕСКАЯ ПРИРОДА КОНЦЕПТА

Данная статья посвящена определению места понятия «концепт» в синергетической парадигме. Особый акцент делается на синергетической природе информации, так как данная характеристика влияет на языковые структуры, и та том факте, что сегодня научный мир прикладывает особые усилия для создания универсального языка познания, основной задачей которого является установление коммуникации со всеми сферами человеческой жизнедеятельности.

Ключевые слова: концепт; система; синергетика; лингвосинергетика; когнитивная лингвистика.

M. Ju. Kalashnikova

*Zaporizhzhya State Medical University
Zaporizhzhya, Ukraine
e-mail: bambaleooo@gmail.com*

SYNERGETIC NATURE OF THE CONCEPT NOTION

The present article is concentrated on the determination of the “concept” notion position in the framework of synergetic paradigm. There is peculiar emphasis both on the synergetic nature of information, as this characteristic has a strong influence on the language structures, and on the fact that modern scientific world applies force to create universal language of perception meant to set communications between all spheres of human activities.

Key words: concept; system; synergetics; linguosynergetics; cognitive linguistics.

Благодаря научным открытиям XX столетия научная картина мира пережила кардинальные изменения, которые повлекли за собой отход от уже устоявшихся подходов к основным понятиям в науке и способов понимания и анализа мироустройства. Прогрессивная, а также инновационная идея о восприятии мира как непредсказуемого явления, которое обладает как статичными, так и непостоянными характеристиками, при этом обладающего способностями к самоорганизации, отражается в современных научных работах.

Сегодня большое значение имеют научные труды С. Г. Воркачева, Е. С. Кубряковой, Г. Г. Молчановой, А. Н. Приходько, В. И. Карасик, А. Ю. Масловой, А. И. Стернина, В. В. Красных, З. Д. Поповой, которые вносят ясность в вопросы, связанные с когнитивной лингвистикой и помогают выделить основные подходы к ее изучению.

Цель данной статьи заключается в выделении особенностей природы понятия «концепт» в синергетической парадигме.

Необходимо отметить, что нынешнее состояние лингвистики характеризуется явной необходимостью построения парадигм, что, в свою очередь, стимулирует формирование парадигмальных пространств, в рамках которых основным подходом к изучению языка и его культурных продуктов является когнитивно-дискурсивный вектор, при этом происходит формирование новых параметров и подходов к обработке лексических новообразований [1, с. 15].

Сегодня в научном мире возникла не совсем стандартная ситуация, так как ученые не могут прийти к единому мнению касательно формирования «универсального языка познания» [2, с. 3], который поможет устанавливать коммуникацию со всеми сферами человеческой жизнедеятельности. Г. Хакен указывает, что термин «синергетика» является «междисциплинарным направлением, охватывающим самые разные области знания – от физики до психологии и философии» [2, с. 6].

Благодаря исследованиям С. М. Еникеевой, В. С. Степина, Г. Г. Молчановой, М. А. Можейко, Г. П. Мельникова и других ученых, новое видение характера структуры картины мира становится более обширным, благодаря учету связи с другими дисциплинами, так как рассматривается как синергетическое явление. Становится очевидным тот факт, что такой подход вполне может стать общепринятым методологическим принципом.

Новое видение новой синергетической системы было описано С. М. Еникеевой в работе «Синергодериватологія: синергетичний аспект дослідження вербокративних процесів», где именно такой тип системы является ядром методологии изучения систем, которые характеризуются разной природой, а значит «...экстраполяция идей и принципов синергетики на изучение языка и лингвистических процессов может помочь в решении целого ряда проблем, которые невозможно объяснить логически в рамках классической научной парадигмы» [3, с. 442].

Опираясь на современные результаты исследований ученых, в рамках лингвистики уже давно используются понятия, взятые из контекста синергетических принципов, среди них можно выделить: холизм, целостность, целенаправленность, функциональность системы, внутренняя иерархическая система (принцип непосредственных составляющих, ги-

пердогматические отношения в системе языка) [4, с. 200]. Это является еще одним доказательством того факта, что синергетический подход к лингвистическим явлениям можно считать уже не только общепринятым, но и необходимым, так как именно благодаря данному принципу осуществляется более детальное и глубокое погружение в суть вербальных/невербальных структур, происходит понимание причин возникновения или исчезновения когнитивных образований.

Среди первоочередных вопросов когнитивной лингвистики находится определение роли языка в процессах концептуализации, поскольку в данном контексте язык рассматривается как «когнитивный механизм – система знаков, которые играют определенную роль в репрезентации (кодировании) и трансформации информации» [5, с. 18]. Важным является видение С. Г. Воркачова, так как в своих работах он указывает на единство «познавательной» и культурной природы концепта, которое существует благодаря языковой реализации. Ученый определяет данное понятие следующим образом: «... концепт – культурно маркированный вербализованный смысл, представленный целым рядом своих языковых реализаций, которые образуют соответствующую лексико-семантическую парадигму» [6, с. 41]. При этом автор указывает на важность понятия «коллективное знание», которое реализуется посредством языка и наделено «определенной этнокультурной спецификой».

В рамках данной статьи необходимо принимать во внимание проблему определения концепта в рамках синергетики. Сегодня является неоспоримым тот факт, что понятия «концепт» и «концептуальные системы» стали неотъемлемой частью нового научного аппарата лингвистики [7, с. 150], при этом они являются основополагающей составляющей новых научных направлений, которые фокусируются на изучении языковой картины мира, а также на её формировании в разных языках.

В современных научных трудах особый акцент делается на синергетической природе информации, так как подобная характеристика имеет свое влияние на формирование определенных структур в языке, а именно «количество ответвлений, которые выходят из точки бифуркации, определяет набор новых потенциальных диссипативных структур» [8, с. 120]. При этом, в данном контексте, Ю. М. Каныгин использует понятие «когнитивная энтропия», другими словами – «когнитивный диссонанс» или «степень отклонения системы от определенного состояния, которая воспринимается за эталон» [5, с. 98].

Принимая во внимание тот факт, что «синергетика изучает возникновение, жизнь и гибель структур» [9, с. 81], рассматривая когнитивные процессы, необходимо отметить, что все они происходят благодаря классификации, категоризации и концептуализации окружающего мира. При

этом А. Н. Приходько в своей работе «Концепты и концептосистемы» указывает на то, что сегодня ученые в процессе исследования принципов когнитивной лингвистики пытаются выявить закономерности, связанные с группированием явлений действительности в контексте повседневности, при этом главенствующее место занимает человек, его восприятие мира, попытки собственной классификации действительности, его эмоциональное состояние и способы вербализации происходящего, появление новых когнитивных структур. Таким образом, происходит выбор корректных опций при выборе способов выражения, а подбор речевого сообщения сводится к правилам речевой целесообразности.

В рамках исследования природы концепта в парадигме синергетики, определение, которое было предложено Е. С. Кубряковой, по нашему мнению, дает максимально полное представление про основную идею представленного понятия: «Концепт мы трактуем широко, понимая под этим понятием разносубстратные единицы оперативного сознания, которыми являются представления, образы, понятия. В своей совокупности все эти концепты объединяются в единую концептуальную систему, названную нами «концептуальная система» или «концептуальная модель мира» [7, с. 154]. Исходя из данного определения, можно предположить, что при взаимодействии нескольких концептов могут возникать отсылки как к образам, так и к предметам материального мира, при этом могут образовываться определенные модели, что свидетельствует о семиотических принципах организации языка.

Уточнение определения понятия «концепт», которое было представлено В. Н. Манакиным, звучит как: «... бит этнокультурной информации, который отражает мир национального восприятия предметов и понятий, обозначенных языком» [10, с. 212] позволяет говорить о синкретическом понимании концепта в рамках синергетики, так как оно подводит к пониманию такого важного параметра, как материальное воплощение – языковое воплощение.

Опираясь на видение синергетических принципов в языке изложенное С. М. Еникеевой [3, с. 444], язык можно рассматривать как пример синергетической системы, ведь если рассматривать его под этим углом, его можно воспринимать в качестве суперсистемы.

В процессе определения места понятия «концепт» в рамках синергетики, необходимо уделить особое внимание двум основополагающим процессам – концептуализации и категоризации, так как они тесно связаны друг с другом. М. В. Никитин указывает на то, что категоризация является «способом концептуализации действительности» [11, с. 158], но в данном процессе носитель языка сталкивается с двумя разными конечными результатами, поскольку первый способ сфокусирован на выделении

минимальных единиц человеческого опыта «под соусом» самого содержательного представления, другими словами « ... представлены авторские системы идей, воплощенные в дискурсе» [12, с. 138].

Второй способ основывается на определенной организации единиц согласно принципам сходств и отличий, определении их к определенному классу [13, с. 190]. При этом, и концептуализация, и категоризация представляют собой результат когнитивных процессов, который стремится к созданию системы, основываясь на определенном условии – дискретности образов, которые могут иметь место в конкретной ситуации, подвергнуться проверке или упоминаться при определенных условиях [11, с. 69], таким образом, в сознании носителя языка уменьшается количество объектов, которые встречаются в окружающем его мире, благодаря группированию и систематизации информации в его сознании.

В поисках положения концепта в различных системах весомым является предположение, предложенное Г. Г. Молчановой касательно синергетической природы языка и процесса коммуникации, и для нашего исследования оно является максимально подходящим, так как данная характеристика отражает всю сущность возможности концептуализации при помощи реализации синергетического потенциала языка: «Если принять тот факт, что синергетика изучает в первую очередь системы, которые обладают источниками и стоками энергии, то языковая система представляет собой наивысшую форму такого обмена» [4, с. 203].

В процессе анализа современных работ ученых, неоспоримым является тот факт, что синергетика, будучи новой научной парадигмой, предоставляет абсолютно новые возможности при изучении социальных явлений. Нужно отметить, что использование принципов синергетики в практической деятельности, связанной с анализом языковых явлений, благоприятно поспособствовало возникновению такого нового научного направления как лингвосинергетика, при этом С. М. Еникеева характеризует его как: « ... прикладная отрасль синергетического описания лингвистических явлений и процессов» [3, с. 443].

Сегодня ученые утверждают, что взаимодействие синергетики и лингвистики открывают новые возможности для лингвистов, так как новая методология поможет более детально анализировать природу и саму сущность многих еще не объясненных или спорных лингвистических явлений, поспособствует рассмотрению уже изученных понятий с новой стороны, в том числе и такого сложного понятия как концепт.

Как известно, большинство аспектов человеческой деятельности становятся причиной возникновения новых концептуальных цепочек, при этом познавательный потенциал вызывает интерес и становится объектом изучения многих научных областей, к их числу относятся лингвистика,

математика, политология, антропология и т. д. Нельзя отрицать тот факт, что концептуальная интеграция эволюционирует вместе с человечеством, при этом служит для выражения творческого потенциала человечества и является сложным феноменом, который нуждается в постоянном все более углубляющемся анализе.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Кубрякова, Е. С. Лингвистическая сущность номинации: когнитивно-семиотические характеристики / Е. С. Кубрякова // *Słowo. Tekst. Czas VII*. Новые средства языковой номинации в Европе. – Szczecin : Wydawnictwo naukowe uniwersytetu Szczecińskiego, 2004. – С. 15–20.
2. Kress, G. *Multimodality: A Social Semiotic Approach to Contemporary Communication: Exploring Contemporary Methods of Communication* / G. Kress. – New York : Routledge, 2010. – 236 p.
3. Єнікєєва, С. М. Синергодериватологія: синергетичний аспект дослідження вербокреативних процесів / С. М. Єнікєєва // *Мова і культура*. – 2011. – Вип. 14, т. 7. – С. 442–448.
4. Молчанова, Г. Г. О синергетике и синергетическом сцеплении концептов «ЖИЗНЬ» и «ТЕКСТ» / Г. Г. Молчанова // *Горизонты современной лингвистики: Традиции и инноваторство : сб. в честь Е. С. Кубряковой. / Языки славянских культур ; редкол.: В. А. Виноградов [и др.]. – Москва, 2009. – С. 199–206.*
5. Демьянков, В. З. Когнитивная лингвистика как разновидность интерпретационного подхода / В. З. Демьянков // *Вопр. языкознания*. – 1994. – № 4. – С. 17–37.
6. Воркачев, С. Г. От лингвоконцептологии к лингвоидеологии: поиски метода / С. Г. Воркачев // *Vita in lingua: К юбилею профессора С. Г. Воркачева : сб. ст. – Краснодар: Атриум, 2007. – С. 39–60.*
7. Кубрякова, Е. С. Роль словообразования в формировании языковой картины мира / Б. А. Серебряков, Е. С. Кубрякова, В. И. Постовалова и др. // *Роль человеческого фактора в языке. Язык и картина мира*. – М., 1988. – С. 141–172.
8. Бранский, В. П. Теоретические основания социальной синергетики / В. П. Бранский // *Вопр. философии*. – 2000. – № 4. – С. 112–129.
9. Данилов, Ю. А. Возникновение и эволюция понятия «самоорганизация» / Ю. А. Данилов // *Синергетика. Труды семинара*. – Т. 4. – М. : МГУ, 2001. – С. 80–83.
10. Манакин, В. Н. Сопоставительная лексикология / В. Н. Манакин. – Киев : Знання, 2004. – 326 с.
11. Никитин, М. В. Основание когнитивной семантики / М. В. Никитин. – СПб : РГПУ им. А. И. Герцена, 2003. – 277 с.
12. Селиванова, Е. А. Основы лингвистической теории текста и коммуникации / Е. А. Селиванова. – Киев : Брама, 2002. – 336 с.
13. Приходько, А. Н. Концепты и концептосистемы / А. Н. Приходько. – Днепропетровск : Белая Е. А., 2013. – 307 с.